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Основни подаци о кандидату и дисертацији 

Немања Киџин је рођен 20. 5. 1996. године у Панчеву. Основне студије психологије 

завршава у року са просечном оценом 9.22. Током студирања добија позицију 

демонстратора на предмету Психологија личности коју обавља од 2017. до 2019, а  

учествује у радионици за квалитативна истраживања од 2018. до 2020. Одмах по 

завршетку основних студија, уписује мастер студије психологије које завршава годину 

дана касније, односно 2020. године са просечном оценом 9.57. Његово мастер 

истраживање носи назив „Промена у самопроцени личности студената глуме“. По 

завршетку мастер студија, уписује докторске студије на Филозофском факултету, такође 

на смеру психологије. 

Након завршетка мастера психологије наставља да се бави истом темомпромене 

личности код глумаца с обзиром да је сматра важном и интересантном, али и да има више 

знања и ресурса да спроведе велико и комплексно научно истраживање. Проширује узорак 

испитаника на Факултете драмских уметности, као и на позоришта и глумачке трупе на 

територији Србије. Такође проширује истраживање на територију Грчке за шта добија 

признање фондације Борислав Лоренц у виду једнократног финансирања. Програм 

размене омогућио му је да унапреди своја научна знања и вештине, обогати квалитет свог 

истраживања, али је такође успео да створи везе између глумачких удружења у Србији и 

Грчкој. 
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Oд марта 2021. ангажован је на Одељењу за психологију, Филозофског факултета 

Универзитета у Београду, као истраживач-приправник по основу Четвртог позива 

талентованим младим истраживачима за укључивање у научно-истраживачки рад 

МПНТР. Члан је Лабораторије за истраживање индивидуалних разлика (ЛИРА), као и 

Друштва психолога Србије (ДПС). 

 

Преглед досадашњег научно-истраживачког рада 

Немања превасходно истражује теме које су на пресеку више дисциплина, али 

користећи методолошко и теоријско знање из психологије и то са фокусом на 

индивидуалне разлике. Његова главна тема је проучавање психолошког ефекта глуме на 

глумце, пре свега на црте личности, емпатију и дисоцијацију. И тема његовог мастер рада 

уско се тиче овог процеса. Узевши у обзир његова досадашња научна интересовања и рад, 

Немања Киџин има одличне компетенције и предзнања за бављење предложеном темом 

докторске дисертације.  
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Предмет и циљ дисертације 

 Литература указује да глумци имају специфичне психолошке одлике у поређењу са 

генералном популацијом, пре свега виши су на цртама екстраверзије, сарадљивости, 

отворености, а нижи у погледу емоционалне стабилности, док нема разлике на црти 

савесности (Dumas et al., 2020; Marchant-Haycox & Wilson, 1992; Nettle, 2006). Такође, 

глумци поседују већу когнитивну и афективну емпатију (Goldstein & Winner, 2012; Nettle, 
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2006), као и већу фреквентност дисоцијативног искуства (Panero et al., 2020; Thomson & 

Jaque, 2012). Оно што је далеко ређе истраживано и где нема убедљивих налаза јесте да ли 

глумачко искуство и тумачена улога утичу на промену личности код глумаца. 

 

Циљ овог истраживања је стога да одговори на неколико истраживачких питања 

која се тичу разлика како у цртама личности тако и у њиховој променљивости између 

глумаца и неглумачке популације. Прво истраживачко питање гласи „Да ли се глумци 

разликују по психолошким одликама у односу на неглумце?“ Другим речима, какав је 

профил особе која се бави глумом? Тај задатак подразумева пре свега реплицирање увида 

из литературе који се односе на изражену отвореност, сарадљивост, екстраверзију, 

неуротицизам, генералну емпатију и дисоцијацију код глумаца. Репликација ће бити 

проширена испитивањем црте поштења-скромности и феномена конфузије идентитета у 

оквиру дисоцијације за које не постоје претходни налази. Такође, велика већина 

истраживања о психолошким аспектима глуме су спроведена у Сједињеним Америчким 

Државама, Великој Британији или земљама Комонвелта, док ће тренутно истраживање 

извести репликацију на узорку српских глумаца. Испитивање психолошких особина 

глумаца у различитом културолошком контексту додатно ће допринети валидацији 

претходно стечених увида, односно утврђивању потенцијалних културолошких разлика 

између глумаца у различитим друштвеним срединама. Напомињем да и даље говоримо о 

узорку који ће потпадати под тзв. WEIRD класификацију (особе из Западних, образованих, 

индустријских, богатих демократији), али не у мери у којој су припадали испитаници из 

претходно наведених студија (Henrich, 2020).  

 

Последњи аспект истраживачког питања које проучава промену личности код 

глумаца,  тиче се анализе тога који аспекти у глумачком искуству имају повезаност са 

променама личности код глумаца. Претходне студије такође указују да особине глумачког 

процеса у којима глумци учествују могу додатно објаснити ефекте глуме на глумце. Као 

релевантне одлике издвајају се глумачки стаж, односно укупно време проведено 

бављењем глумом (Dumas et al., 2020), затим разлике у личностима тумачене улоге и 

личности глумца у овом периоду (Hannah et al., 1994; Smith, 1970; Timmons, 1945) и за крај 

време које глумац посвећује глуми у овом периоду. Поређење професионалних глумаца и 
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студената глуме указује да постоје разлике на цртама личности, као и да се често дешава 

да професионални глумци буду ближи контролној групи него студенти глуме (Hannah et 

al., 1994; Smith, 1970; Timmons, 1945). Слично, глума је давала снажнији ефекат на 

емпатију уколико су испитаници били млађи или неискуснији (Goldstein et al., 2009). С 

обзиром да су и црте личности подложније промени у адолсценцији него након 30их 

година (Allemand et al., 2007), претпостављам да ће млађи/неискуснији испитаници бити 

подложнији променама него они са више искуства. Неколико студија је показало да се 

промене на цртама личности јављају уколико је разлика између личност лика и улоге већа 

(Hannah et al., 1994; Smith, 1970; Timmons, 1945), с тим што смер промене некада буде 

ближе ка смањивању разлика на посебним цртама (Smith, 1970), а некад промена на 

појединачној црти није нужно усмерена ка лику (Timmons, 1945). Коначно, време које 

глумац проводи глумећи представља битан фактор, с обзиром да се ради о квази-

ескперименталном нацрту, те неки испитаници могу бити врло активни, док за друге то 

неће бити случај. Претпостављам да ће више уложеног времена у глуму бити повезано са 

снажнијим променама на цртама личности (Hannah et al., 1994).   

 

Опис садржаја (структура по поглављима) 

Планирана структура докторске дисертације састоји се од уводних делова у којима 

ће бити теоријски дискутовани релевантни феномени, описа предмета, циљева и хипотеза 

истраживања, методолошког дела са детаљним описом свих елемената примењене 

методолошке процедуре, резултата, дискусије резултата и закључака. Део посвећен 

резултатима истраживања садржаће резултате статистичких анализа, табеларне и 

графичке приказе добијених налаза.  

Добијени резултати ће у теоријском смислу бити додатно елаборирани у делу 

Општа дискусија. Последњи део дисертације ће садржати и осврт на ограничења 

спроведеног истраживања и препоруке за будућа истраживања. Дисертација ће садржати и 

списак литературе и прилоге.  

Дисертација ће имати следећу структуру: 

1. Увод 

1.1. Утицај глуме на личност 

1.1.1. Психолошки профил глумца 
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1.1.2. Променљивост личности глумаца 

1.1.3. Промена личности услед бављења глумом 

1.2. Утицај глуме на емпатију  

1.2.1. Теорија односа емпатије и глуме 

1.2.2. Емпиријска истраживања о утицају глуме на емпатију  

1.3. Утицај глуме на дисоцијацију 

1.3.1. Емпиријска анализа утицаја глуме на дисоцијацију  

2. Циљеви  

2.1. Хипотезе 

3. Резултати истраживања 

3.1. Психолошке особености глумаца 

3.2. Промена личности код глумаца 

3.2.1. Интензитет промене личности код глумаца у односу на контролну 

популацију 

3.2.2. Предвиђање промене личности код глумаца на основу особина глумачког 

искуства 

4. Општа дискусија 

5. Закључак 

6. Литература 

7. Прилози 

 

Основне хипотезе истраживања 

Прво истраживачко питање - Да ли постоје разлике у психолошким одликама, односно 

профилима глумачке и контролне популације - може се разложити на следеће хипотезе: 

● Профил личности глумаца разликоваће се од профила личности неглумачке 

популације. Односно, глумци ће бити виши на цртама екстраверзије (Х1.1), отворености 

(Х1.2) и сарадљивости (Х1.3), док ће бити нижи на црти емоционалне стабилности (Х1.4) 

у односу на неглумце (Dumas et al., 2020; Nettle, 2006). 

 

На основу постојеће литературе, не очекују се разлике између глумаца и неглумачке 

популације на цртама сарадљивости и савесности. Колико нам је познато, у овој студији 
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ће се  први пут испитати разлика на црти поштења-скромности између глумаца и 

неглумаца. 

● Глумци ће имати већу диспозицију ка емпатије у односу на неглумце (Х2), и то 

како на когнитивној (Х2.1) тако и на афективну (Х2.2.) емпатију (Goldstein & Winner, 

2012; Nettle, 2006). 

● Глумци ће имати чешћа дисоцијативна искуства у односу на неглумце (Х3), 

специфично глумци ће чешће доживљавати апсорпцију (Х3.1), конфузију идентитета 

(Х3.2) као и губљење контроле над понашањем, мислима и емоцијама (Х3.3.) у поређењу 

са неглумцима(Panero et al., 2020; Thomson & Jaque, 2012). 

 

Друго истраживачко питање, које се разлике у промена личности између глумаца и 

неглумачке популације се може преточити у следећу хипотезу:  

●  У периоду од три месеца, глумци ће имати већу апсолутну промену личности у 

односу на неглумце (Х4) (Goldstein & Winner, 2012; Panero & Winner, 2021). 

 

Како би се испитало истраживачко питање о корелатима промене личности код глумаца 

могу се поставити следеће хипотезе: 

 

● Промена личности код глумаца биће негативно повезана са глумачким стажом (Х5) 

(Goldstein et al., 2009), као и са степеном сличности глумаца са најважнијом улогом коју су 

тумачили у претходном периоду (Х6) (Smith, 1970; Timmons, 1945), док ће бити позитивно 

повезана са временом проведеним у глумачком процесу између два мерења (Х7) (Hannah 

et al., 1994). 

 

Методе које ће се у истраживању користити 

У припремној фази  истраживања кандидат планира да спроведе систематску 

анализу литературе о психолошким карактеристикама глумаца, као и психолошком 

утицају који глума код њих изазива. Релевантни психолошки конструкти поред личности 

и њених црта су такође и емпатија и дисоцијативно искуство. Дизајн истраживања је 

квази-експериментални нацрт са поновљеним мерењима. Две групе испитаника – глумци 

и неглумци, биће испитане у два временска тренутка са размаком од три месеца. 

Испитаници ће при првом мерењу попунити инвентаре који процењују црте личности, 

емпатију, дисоцијативна искуства, док ће у другом мерењу попунити само инвентаре 
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личности, док ће глумци такође одговорити на питања о свом глумачком стажу, времену 

проведеном у глумачком процесу и дати процену најбитнијег лика којег су тумачили. 

Кандидат одређује величину узорка служећи се анализом снаге, пажљиво планира 

и инструменте за задавање и статистичке анализе којима ће се служити: мултивариоциону 

анализу варијансе и мултиплу линеарну регресију. Профилски аспекти студије 

подразумевају поређење категорија глумаца и неглумаца на првим мерењима црта 

личности, емпатије и дисоцијације (Х1 – Х3.3). Помоћу MANOVA-e биће утврђено на 

којим варијаблама постоје разлике између глумачке и неглумачке групе. Тиме ће се 

избећи проблем мултиплих поређења и корекција значајности које у ако би се радило 

више т тест анализа. Како би се утврдило да ли је промена личности код глумаца већа од 

промене личности код неглумаца (Х4) биће спроведена MANOVA са припадношћу групи 

као независном и укупним апсолутним скором промене (за целу личност) као зависном 

варијаблом. Мултипла регресија ће бити коришћена да се предвиди укупна апсолутна 

промена личности на основу три педикторскеваријабле: година глумачког стажа (Х5), 

сличности између личности улоге и личности глумца (Х6) (операционализоване као 

укупна апсолутна разлика између личности улоге и личности глумца на првом мерењу) и 

времена проведеног у глуми између два мерења (Х7). 

 

Очекивани резултати и научни допринос 

Истраживање глуме је слабо истражено поље психологије, које може бити потенцијални 

извор занимљивих и релевантних открића. Глумци користе одређене технике које су 

развијане вековима, како би разумели и осетили емоције и ставове различитих фиктивних 

ликова. Њихово искуство са овим задатком може такође бити релевантно за психологију. 

Потенцијални увиди у променама на цртама личности могу послужити у терапијском 

контексту, као и у едукацији и корекцији младих са проблемима у понашању. Са друге 

стране, проучавање дисоцијације може допринети разумевању емоционалног ризика 

којима се глумци излажу. Ово представља нову грану истраживања и размишљања у 

оквиру теорије глуме којем би психолошко истраживање могло допринети. За крај, али не 

и најмање битно, разумевање психолошких механизама може помоћи и самим глумцима 

да обављају свој позив боље, ефикасније и безбедније по њихово ментално здравље.  
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Закључак 

 На основу анализе предложеног нацрта докторске тезе Комисија закључује да (1) је 

предложена темa докторске дисертације релевантна за област психологије индивидуалних 

разлика и научно заснована, (2) да предложени рад доноси значајну новину и има јасне 

теоријске и практичне импликације, као и (3) да кандидат има све неопходне капацитете 

да на успешан начин реализује предложени нацрт. Предложену тему докторске 

дисертације кандидат је успешно одбранио пред Комисијом 9. октобра 2023. године. 

Стога предлажемо Наставно-научном већу Филозофског факултета Универзитета у 

Београду да прихвати предложену тему докторске дисертације под насловом „ ПРОФИЛ 

ЛИЧНОСТИ ГЛУМЦАЦА И УТИЦАЈ ГЛУМАЧКОГ ИСКСУТВА НА ПРОМЕНЕ 

ЛИЧНОСТИ“ кандидата Немање Киџина.   

 

 

У Београду,         КОМИСИЈА:   

18. октобра 2023. г. 

 

_____________________________________________ 

проф. др Горан Кнежевић 

Филозофски факултет  

Универзитет у Београду 

 

______________________________________________ 

проф. др Ирис Жежељ 

Филозофски факултет  

Универзитет у Београду 

 

________________________________________ 

научни сарадник др Биљана Јовић 

Факултет за медије и комуникације 

Универзитет Сингидунум 
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